



2019年4月24日 星期三

哈尔滨新区

责任编辑:薛婧(0451-84655473)
执行编辑:刘莉(0451-84655327)

5

汇聚“高精尖”企业 推动高质量发展

高新技术产业呈现勃勃生机

一季度增加值同比增长15.1%



新区建设日新月异。

本报讯(记者薛婧 李爱民 陈贺)依托航天科技集团在卫星导航、卫星遥感、系统集成、云计算等领域技术优势,形成了面向精准农业、智慧城市卫星应用产品线;与哈工大机器人研究所联手,研制多款机器人产品受到市场青睐……在哈尔滨新区江北一体发展区,汇聚着一大批“高精尖”企业,他们在高端装备制造、新一代信息技术、新材料、新能源、生物医药、节能环保等领域里持续深耕,执着创新,不断推动着哈尔滨新区高新技术产业步入发展快车道。今年一季度,哈尔滨新区江北一体发展区高新技术产业增加值同比增长15.1%,占一体区的总产值比重由2018年同期的8.4%增长到9.2%,创新驱动引领高质量发展的作用进一步显现。

“新区坚持依托创新驱动促进新旧动能转换,以高端化产业发展为导向,大力引进优质项目,现已形成全省最大的现代产业集群。”松北区发展和改革局局长于宏说。技术领先形成了新区特色产业核心竞争优势,目前新区江北一体发展区内国家认定的高新技术企业由2017年的158户增长到2018年的219户,平均每6天产生1户国家级高新技术企业。2018年,高新技术产业增加值增长32.2%,占全市的比重27.1%,占新区地区生产总值比重8.9%,已成为推动新区动能转换的主导力量。

哈尔滨航天恒星数据系统科技有限公司,隶属于航天科技集团,入驻哈尔滨新区5年多来,通过对卫星遥感、导航、通信、无人机技术的综合应用,建立了一套“天、空、地”一体化的数据立体采集网络,形成了包括“无人驾驶农机管理系统”、“农情监测与决策支持系统”、“无人机植保管理系统”等的精准农业产品线和“数据采集+平台+典型行业应用+数据运营服务”全链条的智慧城市产品线,企业保持高速增长态势,2018年公司总产值已突破1亿元,2019年预计产值将突破1.5亿元。

多个企业的快速增长,焕发着一个行业的勃勃生机。目前,在新一代信息技术产业,新区已形成以哈工大国家大科学工程、哈工大卫星激光通信、海能达无线数字系统等具有世界领先或先进水平的重点项目为引领,安天科技、哈工大软件、中电科技49所、航天恒星等国内优势行业领先企业为支撑的产业优势,将在信息技术等相关领域打造形成具有世界先进技术或国内领先水平的行业领军项目。

随着一个个项目的建设运营,高新技术产业成为新区经济发展的主要动力支撑,新产业、新业态、新模式逐步形成。

哈尔滨新区提供

抓住“高精尖”的增长极

□陈贺

航天恒星、海能达、新诺机器人……在哈尔滨新区的产业集群中,一批“高精尖”企业发展迅猛,不断突破关键领域的核心技术,企业的产品一度成为业界的翘楚。通过这些企业产值增量的引领,今年一季度,新区江北一体发展区高新技术产业增加值同比增长15.1%,占一体区的总产值比重由2018年同期的8.4%增长到9.2%。这一成绩不仅让人看到了新区发展的活力,更让人感受到新区产业结构布局的优化、高质量发展的步伐。

作为东北老工业基地,哈尔滨装备制造业发展历史悠久,基础雄厚,但也带来了产业结构单一,企业后劲不足的发展瓶颈。破解这一发展不均衡的问题,政府部门就要以新发展理念进行产业布局,完善产业结构,吸引一批有行业潜力、有科技含量的战略性新兴产业落地,实现新旧动能转换,形成新的发展引擎。

通过科学谋划、精准招商、合理布局,哈尔滨新区战略性新兴产业的发展格局初具雏形,并呈现出良好的发展势头。其中“高精尖”企业快速涌现的发展态势,不仅可以加快构建现代化的经济体系,更能够扩大高科技产品原材料的供应需求,集聚相关产业供应商,实现整个产业链的协同发展。

产业的快速发展离不开战略性新兴产业的引领。在全面推进高质量发展的关键期,政府部门不但要要进一步优化产业结构,继续培育壮大“高精尖”企业,更要牢牢抓住“高精尖”的增长极,充分发挥辐射和带动作用,激发内生动力,以一业兴带动众业旺。

新区
新语丝□文/摄 本报记者
李爱民 陈贺

在哈尔滨新区江北一体发展区,集聚着一批高新技术企业,他们扎实推进以科技创新为核心的全面创新,切实提高关键核心技术创新能力,在高质量发展的道路上加速奔跑。

黑龙江新诺机器人自动化有限公司副总经理闫福军

打破技术壁垒创新求变

“没有企业的高质量发展,就不会有整体经济的高质量发展。”闫福军说。几年来的发展证明,只有紧握时代脉搏,不断求变创新,才能持续提升企业自身价值和社会价值。作为高新技术企业,我们将在打破发达国家技术壁垒基础上,不断提高产品和服务质量,借助互联网、大数据、数字中国及中国制造2025等新手段延伸、完善现有产业链,提高产品质量和技术含量,进而实现产品定位更精准、更具有前瞻性。

海能达科技
专网通信产品叫板中外

□本报记者 陈贺 薛婧 李爱民

“海能达”在国内外的专网通信网络领域可是一个响当当的名字,它是我国首个专网通信数字集群标准的核心起草单位,为全球客户提供全方位智慧融合的智能专网解决方案。海能达产品远销全球120多个国家和地区,广泛应用于美国、意大利、俄罗斯等国家的公共安全部门;曾成功举办G20峰会、金砖五国峰会、里约奥运、博鳌亚洲论坛等国内外重大活动顺利举办。近日,记者走进位于哈尔滨新区江北一体发展区的哈尔滨海能达科技有限公司,感受其尖端产品的科技魅力。

在哈尔滨海能达科技有限公司的产品展厅,全面呈现了专网通信完整的解决方案,从专网系统到终端对讲机以及便携式的应急自组网通信设备等领先的科技产品。“我们1993年就进入专网通信行业。经过多年技术深耕,目前拥有多项核心技术,在专网通信产品上可以叫板中外同类型企业。”公司的研发人员赵兵兵告诉记者,专网就是专网专用,主要服务于特定的行业用户,比如公安、消防等等。“公司销量最高的对讲机就是这款PD780,现在国内大部分的公安干警用的就是这款机型。在抗噪能力、保障语音清晰方面我们有着自己的专利技术,这一特点对于对讲机产品来说是非常重要的指标之一。”

此外,在安全性方面,对讲机内置加密卡,符合国家安全等级标准,确保专网内语音通信的安全性。”赵兵兵介绍说。

据赵兵兵介绍,海能达的对讲机还具有倒放报警功能,意思是当检测到对讲机发生倾倒时,通常意味着用户可能发生了倒地,遇到了危险,对讲机会自动报警,并第一时间通知上

级。这一功能专为那些工作在危险、易受伤害的环境中的人群设计,如警察、保安、消防员、医疗人员等,为他们提供了更多的安全保证。

值得一提的是,海能达还为石油化工行业用户,定制了专用的防爆对讲机,是国内首家、也是目前唯一一家能够提供“氢气级”数字IIC级别的防爆对讲机,这是防爆的最高等级,满足石油石化等行业工作人员作业时最苛刻的需求。

目前,海能达共有60余款适用于不同行业的专网终端对讲设备,最新一代的多模智能对讲机同时支持专网和公网,搭载了数据分析、云计算、人脸识别等专业应用,并已在2018年贵州省贵阳数博会、大数据项目观摩会等活动进行了应用。

“除了对讲机设备,我们还有应急自组网通信设备,在抗震救援中发挥重要的作用。”赵兵兵介绍,2017年发生九寨沟地震,导致当地通信网络全部中断,难以开展有序的救援工作。海能达应急自组网通信设备为救援现场提供了“第一时间”的通信保障,仅仅通过3台A4纸大小的自组网设备,就实现了全震区通信网络的覆盖。应急通信旨在快速响应,快速联通,可谓建立生命通信线。应急通信设备不受恶劣的救援条件限制,可迅速建立一套“提得出、拿得动、听得清、靠得住”的应急通信指挥网络。

据介绍,海能达通信股份有限公司成立于1993年,总部位于深圳,在全球建有深圳、哈尔滨、德国巴特明德、英国剑桥、西班牙萨拉戈萨等10个研发中心。哈尔滨海能达科技有限公司是海能达的子公司,隶属于其十大研发基地之一。

海能达对讲机在特种行业应用。
海能达提供

哈尔滨航天恒星数据系统科技有限公司副总经理张朋永

为农民插上增收翅膀

“黑龙江是农业大省,我们将依托航天科技集团在卫星应用领域的综合实力,为农场、合作社提供农作物全生命周期卫星遥感监测服务,第一时间提供病虫害监测、产量预测及自然灾害评估等服务,用航天科技为农民插上增收致富的翅膀。”张朋永说,公司坚持高质量、高效率、高效益发展理念,聚焦核心产品,强化技术攻关,用科技引领行业发展,支撑航天强国建设,服务数字龙江发展。

哈尔滨海能达科技有限公司研发人员赵兵兵

做划时代的产品

“高质量的发展离不开‘高精尖’企业的引领。”赵兵兵说。海能达作为“高精尖”企业的一员,一直致力于为政府、公共安全、轨道交通、能源等行业客户提供智慧融合的专网解决方案。在全面推进高质量发展的关键期,企业将会进一步加强行业核心技术的创新,实现在关键领域的技术突破,并将这些技术转换成科研成果,形成行业划时代的产品,为城市高质量发展作出贡献。



新诺机器人公司

13款机器人各具“神功”

□本报记者 李爱民 薛婧 陈贺

一个小黑匣子在墙壁上稳稳地爬行,当移动到窗边时,处于弯曲状态的小长筒像触须似地伸展开来,探向窗口……这个小黑匣子不但可以做技侦,还可以给船体补漆、检测桥梁梁等,它有一个超形象的称呼——爬壁机器人。在黑龙江新诺机器人自动化有限公司(简称新诺机器人公司),像爬壁机器人一样有神奇功能的机器人产品就有13款,他们各有高招,可以在多个领域完成超乎想象的任务。

“爬壁机器人可通过城市楼宇建筑外表面潜行至事发点,搭载的摄像头将室内人员情况的图像视频无线发送至指挥中心,为安全部门进行现场形势判断、行动任务决策提供现场依据,可以有效保障反恐人员的安全,提高行动的成功率。”黑龙江新诺机器人自动化有限公司副总经理闫福军,以楼宇反恐侦察为向向记者介绍爬壁机器人的作战优势。而微小型爬壁机器人则可代替人工进行各种极限作业,如替代人完成桥梁检修、消防紧急救援、船舶喷漆等工作任务。

“机器人行走速度为10米/秒,平均作业速率是人工的5倍。”闫福军骄傲地说,爬壁机器人最高能爬150米高,若配备高功率通讯模块,可以爬得更高。目前,这款爬壁机器人在噪音控制、运动灵活性、密封方式等方面取得了重要技术突破,能够适应多种表面,超过了国外同类产品的水平,达到国际一流水平。

在新诺机器人公司,记者还看到形似坦克的小型履带无人作战平台,它可以搭载火力、反狙击、排爆、侦查等各种武器平台,同时搭载无线视频、定位、导航等传感器,通过遥控或局

部自主运行到指定区域,实现无人平台作战功能,而且它爬起楼梯来如履平地。还有“鹰眼”智能巡查机器人,可配备20余种任务模块,适用于反恐、防爆、消防、防化、救援、侦查和地形测绘等多种高难度的工作,是异常危险环境下特勤人员的“保护神”……目前,新诺机器人公司研发出的微型、履带式、巡防类和军品等四大类13款特种移动机器人产品,都已实现量产,其中爬壁机器人和小型履带无人作战平台是国内独有产品,而综合智能警务巡防一体化机器人国内市场占有率高达七成以上。

“科技成果,从研发到定型这条路很漫长,也很复杂。一个检测至少要做3个月,一个关键指标不合格就得重新再来。”闫福军告诉记者,2014年11月,央企兵器集团与哈工大机器人研究所、哈工大先进装备制造中心联手在哈尔滨科技创新城注册了新诺机器人公司,走上了产学研、军民融合的产业化之路。该公司以我国特种移动机器人自主化、产业化为使命,打破了发达国家的技术壁垒,在努力缩小国防及警用装备与国外水平差距的同时,实现科技成果的转化和应用,已成为国内特种装备行业的领跑者。2016年新诺机器人公司销售收入实现300万元;2017年实现500多万元;2018年达到1300多万元,今年预计实现7000万元。

“硬核”的机器人产品使公司业务呈爆发式增长,目前公司还有5款储备技术正在转化中,现有产品也可根据客户需求进行改装,产业发展空间巨大。这让我们有信心实现未来10年销售收入达10个亿的发展计划。”闫福军自信满满地说道。

新诺机器人公司工作人员演示爬壁机器人。
本报记者 陈贺摄